

筑牢生态屏障 共建绿色家园

新疆维吾尔自治区伊宁市北山坡生态修复纪实

孟昭定 李文胜

森林草原作为我国最重要的自然生态系统之一，其高质量发展与国家食品安全、能源资源安全、生态安全以及边疆稳定、民族团结紧密相连，在我国经济社会发展大局中占据着基础性与战略性的关键地位。党的十八大以来，党中央高度重视森林草原生态保护和生态修复工作，森林草原生态建设取得显著成效，发展态势持续向好。

在广袤的新疆维吾尔自治区，有一处土地肥沃、降雨充沛的地方，辽阔的森林与草原一望无际，享有“塞外江南”美誉，这便是美丽的伊犁河谷。然而，如今这片如诗如画的河谷中，却横亘着一道巨大的“伤疤”——北山坡。北山坡面积约555平方公里，由于受气候、降水、过度放牧、开矿及历史遗留问题等多种因素影响，草场退化极为严重，地下水位逐年降低，植被覆盖不断减少，矿洞塌陷现象明显，草原功能基本丧失，已不具备天然牧草自然生长的条件。

“草场退化和水土流失的现状，不仅威胁着北山坡生态系统的稳定性和生物多样性，对伊犁河谷的生态安全也构成了严重隐患，科学合理地开展北山坡生态修复工作已刻不容缓。”新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州常委、伊宁市委书记李伟表示，“近年来，伊宁市秉持‘绿水青山就是金山银山’的发展理念，持续加大北山坡生态修复力度，积极推动生态保护修复理念创新与实践创新，致力于重塑山水底色，在提升生态系统质量和稳定性、保障国家生态安全方面取得了显著成效。”



区域环境告急，生态修复成群众期盼

北山坡横跨伊宁市、霍城县、伊宁县、尼勒克县、可克达拉市等5个县市，东西长约70公里，南北宽约20公里，面积约555平方公里，海拔在650—1100米之间，是伊犁河谷的重要生态安全屏障。其中，北山坡浅山区在伊宁市辖区内面积约为156平方公里，东西长约26公里，南北平均宽约6公里，年均降水量约300毫米。目前，该区域地类性质大多为盐碱地、裸岩地、裸土地以及严重退化草地等，是伊宁市的生态脆弱敏感区域。

位于北山坡脚下的农牧民世代以放牧为生，草原是他们赖以生存的生产资料。但由于草场严重退化，当地牧民已无法正常放牧。望着荒芜的草场和满目疮痍的北山坡，农牧民们无奈地感叹：“真不知道什么时候才能再回到牛羊满山坡的景象。”

伊宁市北山坡自清代以来就是以煤炭为主的矿产开采区，长期的矿



产开采以及大量抽取地下水，形成了大面积采空区和塌陷区，且一直未得到有效治理，曾多次引发山体滑坡、地表塌陷、泥石流等自然灾害。此外，北山坡位于伊宁市上风口，紧邻市区，春秋季节黄土漫天，已成为伊宁市粉尘的主要来源。

伊宁市作为天山北坡中心城市、伊犁哈萨克自治州首府，同时也是国家共建“一带一路”倡议向西开放的“桥头堡”，是新疆着力打造的高能级百万人口明珠城市，战略位置极为重要，肩负着建设国家门户城市和推动向西开放的重大使命。而且，伊宁市还是国家文明城市、卫生城市、旅游城市和宜居城市，自然风光优美，气候宜人，每年接待国内外游客约2475万人次。然而，北山坡的草地荒漠化现状与伊宁市的优美风光格格不入，实施北山坡生态修复工程成为伊宁市各族群众的共同期盼。



一体化保护修复，重塑山水底色



2021年4月，习近平总书记在主持十九届中共中央政治局第二十九次集体学习时强调，生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的，建设生态文明、推动绿色低碳循环发展，不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要，而且可以推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

在特定区域内，自然生态系统的复杂程度和生物多样性，取决于该区域的制约因素。伊宁市北山坡的制约因素是水资源供应量，有多少

水资源供应，就能形成相应的生态系统和生物多样性。

近年来，伊宁市委、市政府多次带领专家团队进行实地调研，并根据北山坡海拔、温度、土壤、水资源等实际情况，提出了“以水定绿，宜林则林，宜灌则灌，宜草则草，林草兼作”的原则，实施林草一体化生态修复。先后引入新疆百商投资集团、中国庆华能源集团有限公司等企业，鼓励北山坡沿线乡镇农民合作社、林果种植大户等多元主体，通过“伊水上山”等实施路径，促进生态效益、经济效益和社会效益的和谐统一。

据悉，北山坡生态修复工作开展以来，得到了全市各族人民群众的积极响应与支持。通过“互联网+全民义务植树”平台，在“我为北山坡添点绿”捐款活动中，短时间内，全市各族群众就向北山坡绿化捐款585万元。现年98岁、党龄75年的市民吉天寿便是其中的典型代表。自2018年以来，吉天寿连续七年累计捐款3.9万元，以实际行动支持北山坡生态修复。

目前，北山坡已完成造林约6.7万亩，荒漠化进程得到有效遏制，水土保持能力进一步提高，野生动植物种群数量显著增加，生态系统群落正由简单低层次生态系统群落向高层次复合生态系统群落演替，生态系统结构和功能得到进一步改善。



荒山变“桃花源”，系统性科学修复带来新成果

生态环境不仅是关系党的使命宗旨的重大政治问题，也是关系民生的重大社会问题。2020年5月，国家发改委、国家林业和草原局将伊宁市北山坡生态修复工程纳入《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划（2021—2035年）》和三北工程“绿色生态屏障”示范项目。同年，伊宁市人民政府系统谋划，建成了“伊水上山4级扬水工程”，全面保障了伊宁市北山坡的生态用水。

伊宁市委常委、常务副书记黄伟表示，伊宁市的最大责任是筑牢生态安全屏障，最大优势是水资源丰富，具备扩绿、兴绿的有利条件，能够实现以植树造林为主体的生态修复可持续发展。

近年来，伊宁市坚持绿色发展理念，守正创新，不懈努力，积极探索



高质量发展之路，将北山坡纳入“双重”项目区域。

如今，通过生态修复，伊宁市北山坡的生态效益、经济效益和社会效益逐渐显现。荒漠化程度得到实质性遏制，水土保持能力全面提升，生态系统得到有力提升，野生动植物种类和数量不断增加，这里已成为春可赏花、夏可户外、秋有果收、冬可赏雪的游玩胜地。此外，随着伊宁市生态环境质量逐步改善，当地农牧民依托生态修复工程，通过种植经济林、提供旅游服务等方式增加就业门路，获得了实实在在的收益。

每年春季，各族干部群众都会自发来到北山坡开展义务植树活动，他们的心愿就是让家乡伊宁的天更蓝、山更绿、水更清，生态环境更加美好。

